

# 泉州市泉港区人民政府文件

泉港政综〔2025〕33号

签发人：杨凤翔

## 泉州市泉港区人民政府关于区人大常委会卫生 高质量发展专项报告审议意见办理情况的报告

区人大常委会：

2024年12月18日，区五届人大常委会第22次会议听取和审议区政府关于我区卫生高质量发展专项报告，并提出了审议意见。区政府高度重视，迅速组织专题研究部署，逐条对照审议意见制定落实方案，压实责任分工，全力推进卫生健康领域重点工作。现将审议意见办理情况报告如下：

### 一、审议意见研究办理情况

**（一）“盯紧工作目标，加强医疗卫生机构硬件建设”办理情况。**一是稳步推进重点项目。对照三级医院硬件达标要求，稳步推进泉港区医院基础设施建设，泉港区医院医技综合楼工程、传染病楼及附属配套设施项目已完成前期建设准备工作。妇幼保健院迁址重建项目已重启建设，施工招标方案已经区政府第38

次常务会研究通过。二是**扎实做好强基工程建设**。针对后龙、峰尾两家卫生院因业务用房不符合医疗机构设计要求需迁址重建，将后龙镇卫生院选址重建项目纳入后龙镇镇区改造规划，已完成国有建设用地划拨；将峰尾镇卫生院迁址重建项目列为峰尾镇区重点项目，已完成项目的征地社会稳定风险评估报告等前期工作准备，正在提交用地审批手续，且积极向上争取项目资金。三是**提升村级医疗服务**。印发《泉港区卫生健康局关于建立空白村卫生所医疗卫生巡诊、派驻、邻（联）村服务工作制度的通知》（泉港卫医〔2024〕19号），通过规范村级医疗卫生巡诊、派驻和邻（联）村卫生所延伸服务工作，解决农村地区医疗卫生服务“空白点”。同时，2025年继续实施“提升村卫生所服务能力”项目，全力全面提升村级医疗服务水平。

**（二）“加大资金投入，保障医疗卫生事业发展需要”办理情况**。一是**争取省财政厅资金支持**。积极争取省财政厅资金支持，重点用于改善基层医疗机构基础设施。目前，已申请40万专项资金用于泉港区妇幼保健院业务房改造项目，申请30万元用于泉港区南埔中心卫生院综合楼提升工程项目。二是**争取为民办实事资金支持**。积极争取区级为民办实事项目，重点推进基层医疗机构基础设施建设和设备更新。目前，已申请30万专项资金用于泉州市南埔中心卫生院综合楼提升工程项目；申请30万元用于泉港区界山镇卫生院医疗设备采购医疗设备项目。三是**争取第二批专项债券**。为加快推进泉港区医疗卫生基础设施建设，提升区域医疗服务能力，拟将泉港区医院门诊医技综合楼及附属

配套设施工程项目和泉港区应急救治中心项目纳入第二批专项债券支持范围，目前正在积极申请。

**（三）“完善各项措施，建立更加有效引人培人机制。”** 办理情况。一是探索公立医院编制管理方式。推行区直医院实行总量控制备案管理方式，建立“人才周转编制”743名。按照“区聘、镇管、村用”，落实大学生乡村医生招聘。在基层医疗机构编制总数不变的情况下，根据卫生院服务人口数优化调整人员编制数量，盘活用好存量空编。二是加大人才招聘力度。加快紧缺急需人才招考，2025年将联合区委编办、区人社局开展进高校专项招聘，计划招聘24名研究生医学人才；计划通过社会招聘24名医学专业人员、招聘46名编外卫技人员，医疗卫生人才队伍不断充实。三是细化薪酬分配办法。深入实施公立医院薪酬制度改革，全面实行院长年度目标年薪和绩效考核制度，完善与功能定位、高质量发展相适应的院长年度考核评价办法。全面实行公立医院工资总额管理，细化公立院内部分配办法，建立健全主要体现岗位职责和知识价值的公立医院内部薪酬分配体系，实现以岗定责、以岗定薪、责薪相适、考核兑现。

**（四）“明晰发展定位，积极推进三级医院创建工作”** 办理情况。一是全力推进三级医院创建。泉港区医院邀请艾力彼医院管理中心专家对三级医院创建工作进行五轮辅导培训，泉港区医院进一步完善组织架构，成立领导小组及评审办公室，制定分步实施计划。床位配置方案已上报，信息系统建设取得突破，上线多项信息化项目，提升医疗管理信息化水平。资产及耗材管理

进一步规范，双向转诊流程优化，C-DRG 收付费试点改革落地，就诊流程持续优化，增设便民措施。二是**加强临床专科建设**。全力打造泉港区医院普外科、呼吸与危重症医学科、骨科三个学科为省级重点特色专科，推进肿瘤恶性肿瘤疾病相关临床专科群建设，满足群众区域外就医需求。目前，泉港区医院普外科被省卫健委确定为县级医院重点专科，呼吸与危重症医学科通过国家PCCM 规范化建设项目认证，达到省二级医院呼吸学科优秀标准，骨科被确认为市级临床重点专科。

**（五）“加强双向沟通，推动医疗服务能力整体提升”办理情况。**一是**深化医共体建设**。区卫健局拟联合区委编办和区发改局、财政局、人社局、农水局、市场监管局、泉港医保分局等部门共同探讨制定《关于进一步推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的实施方案》，明确牵头医院（泉港区总医院）与成员单位（乡镇卫生院、社区卫生服务中心）的职能。完善医共体转诊机制，促进区级公立医院医疗技术和人才下沉，实现“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式。二是**加强医院精细化管理**。完善公立医院运营管理机制，强化预算约束机制，统筹优化医院资源配置，降低运营成本。聚焦医疗技术手术、医疗资源利用、医疗服务效率等，实时监测医院运行状况，有力提升医院运行质效。推进运营管理流程标准化和信息化，逐步实现人、财、物、技术、空间设施等资源全流程管理。三是**提升区域诊疗实力**。全力推进县域医共体建设，建立统一药品目录和供应保障机制，完善基层药品联动机制，着力解决基层用药问题。推动“六

个一体化”管理，完善医共体“六大中心”辐射基层机制，优化医共体财务管理一体化系统，推进基金打包支付改革，强化对医共体各成员单位的医疗质量指导和评价。推动优质医疗资源下沉共享，扎实开展“千名医师下基层”帮扶行动，做实人员、技术、服务和管理“四个下沉”。

## 二、下一步工作打算

区政府将以此次区人大常委会的审议意见办理为契机，进一步强化责任担当，扎实推进卫生健康领域各项工作，努力推动泉港区卫生健康事业高质量发展，为全区人民提供更加优质、高效的卫生健康服务。

**（一）加快推进公立医院改革。**以公益性为导向，推动泉港区医院床位达到三级医院要求，加快创建三级医院步伐。调整二级公立医院的发展方向和功能定位，发展医养结合、康复等紧缺医疗学科。用多种手段严管违规行为，继续推进公立医院巡查，加强“关键少数”和关键岗位人员管理。拓展推广“免陪照护服务”，健全预约诊疗、远程医疗、临床路径管理、检查检验结果互认、医务社工和志愿者、多学科诊疗、日间医疗服务、合理用药管理、优质护理服务、满意度调查等10项制度。2025年底前，全区二级公立医院医疗服务收入占比达到39.9%以上。

**（二）深化提质强医工程。**开展医疗质量管理年活动，建立一系列医疗质控中心，落实手术质量安全、病历内涵质量、患者安全等多项质量提升行动，提升全诊疗流程的质量安全。建立“以质为先”的绩效管理机制，强化目标导向、充分发挥考核评估的

指挥棒作用，督促指导医疗机构落实相关工作要求，泉港区医院要多措并举，综合施策，切实提高群众满意率和院内干部职工满意率。加强胸痛、卒中、创伤、呼吸以及危重孕产妇、危重儿童和新生儿等急诊急救中心的建设，力争2025年泉港区医院胸痛中心通过国家认证。

**（三）持续夯实织牢基层网底。**积极参与省双向转诊平台试点，完善区域内双向转诊服务机制，明确上下转诊及接续服务流程。拓宽检查检验结果和医学影像共享互认应用，巩固基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗格局。持续开展“优质服务基层行活动”，推动涂岭镇卫生院达到国家“推荐标准”。做优基本公共卫生服务，做实家庭医生签约服务和家庭病床服务。因地制宜打造“一镇一特色”品牌，发展眼科、儿科、中医康复等特色专科。推进乡村一体化管理与村卫生室服务能力达标建设，开展“提升村卫生所（室）服务能力”项目。完善“党建+”邻里中心卫生健康服务站点建设，健全区域巡回医疗和派驻服务机制。

泉州市泉港区人民政府

2025年4月15日

（此件主动公开）

泉港区人民政府办公室

2025年4月15日印发